
DOCUMENTE REFERITOARE LA ACTIUNILE GREVISTE 
' 

ŞI DE SABOTAJ ORGANIZATE DE CLASA MUNCITOARE 
SUB CONDUCEREA P.C.R. IN ZONA INDUSTRIALĂ 
A BANATULUI DE SUD IN PERIOADA 1942-1944 

In Banat - ca pe întreg cuprinsul ţării - populaţia romana şi 
alături de ea şi cea mai mare parte a populaţiei naţionalităţilor conlo
cuitoare a trecut în perioada anilor 1940-1944 la organ~zarea re
zistenţei antifasciste, care a îmbrăcat forme dintre cele mai variate, 
multe dintre ele indicate în Platfor·ma P.C.R. din 6 septembrie 
1941 din care cităm: „Comitetul Central subliniază pentru membrii săi 
necesitatea luptei concrete împotriva hoardelor hitleriste prin sabotaj 
şi lupta de partizani. lmpiedecarea producţiei de război, a transportu
lui de muniţii, arme şi armate pentru asupritorii sîngeraşi ai poporului 
român, pentru războiul lui Hitler, lupta cu arma în mînă împotriva ar
matei lui Hitler e datoria fiecărui patriot român care iubeşte liberta
tea şi independenţa poporului român"1• 

In studiul de faţă evidenţiem doar două forme de manifestare a 
populaţiei judeţelor Caraş şi Severin împotriva fascismului, a războiului 
antisovietic şi exploatării nemiloase, şi anume prin greve şi acte de 
sabotaj. 

În condiţiile specifice perioadei create de participarea României la 
cel de-al II-lea război mondial alături de Germania hitleristă, cînd 
scumpetea atinsese cote nemaiîntîlnite pînă atunci la principalele arti
cole alimentare şi de îmbrăcăminte, cînd clasei muncitoare care lucra 
în primul rînd pentru alimentarea frontului cu armament şi alte pro
duse i se impusese să lucreze chiar şi 12 ore pe zi2, cînd ţărănimii i se 
rechiziţionau animalele şi produsele agro-a1imentare, nemulţumirile de
\·eniseră permanente, alarmînd autorităţile respective. 

Cel care a ridicat steagul luptei împotriva războiului, a organizat 
şi condus întreaga mişcare de rezistenţă antifascistă a fost Partidul Co
munist Român. Prin organizaţiile sale teritoriale a desfăşurat o amplă 

1 Documente din istoria P.C.R. Ediţia a-II-a, 1953, Bucureşti, p. 349. 
2 Filiala Arh. St. Caranşebeş, fond Legiunea de jandarmi Caraş, dos. 39/1941, 

r. 57. 
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activitate de propagandă ideologică şi revendicativă prin gre\·e sau 
conflicte de muncă individuale sau colective. Asupra obligaţiilor mili
tare şi materiale impuse de participarea României la războiul antiso
vietic, orice încetare a lucrului constituia o lovitură puternică, un act 
de un deosebit curaj, care dobîndea un profund caracter politic, consti
tuind o formă eficientă de exprimare a dezacordului total cu politica 
falimentară a dictaturii antonesciene. 

In vara anului 1942 odată cu încheierea noilor contracte de muncă 
au loc mari nemulţwniri printre muncitorii mineri şi metalurgişti din 
Anina şi Reşiţa. Astfel la 12 iunie 1942 minerii din Anina şi-au mani
festat protestul faţă de tergiversarea acordării unui spor de salarii de 
10°/o şi a altor drepturi de către Soc. U.D.R.3 . Mari nemulţumir'i s-au 
făcut simţite şi printre metalurgiştii din Reşiţa, care au protestat dato
rită faptului că Societatea U.D.R. a ridicat preţurile alimentelor şi 
produselor textile, nefiind în concordanţă cu majorările de salarii ac
ceptate de !nalta Curte de Casaţie. Iată ce se spune în protestul mun
citorilor reşiţeni: „Pentru noi, muncitorii, Societatea nu ne poate acorda 
mărirea salariilor, noi care toată ziua muncim în foc şi căldură, noi la 
care în fiecare săptămînă ne trebuie cite o cămaşă, căci de foc se arde. 
că muncesc mai mult flămînzi, de multe ori se duc numai cu pîine la 
lucru şi familia suferă de foame" 4• 

Nemulţumirile muncitorilor îmbrăcau adeseori forme foarte variate 
şi de cele mai multe ori erau puse în legătură cu tîrîrea României în 
războiul antisovietic de către generalul Antonescu şi acoliţii săi. Este 
semnificativ şi faptul că un muncitor de la fabrica de mobilă Balta 
Sărată, Caransebeş, în iunie 1942 a aruncat în sala de mese a fabricii 
cu o sticlă în portretul înrămat al lui Ioan Antonescu, spărgîndu-i sticla 
şi dindu-l jos din cui. exprimindu-se „Mult mai stai, tu, aici?"5, Acest 
fapt care nu era singular are o semnificaţie profundă pentru atitudi
nea de ostilitate a poporului faţă de cei ce se aflau în acea perioadă 
de cruntă teroare la cîrma ţării, <lucind ţara pe marginea prăpăstiei. 

Dintre acţiunile greviste care au urmat acestui val de nemulţumiri 
neîntrerupte din judeţul Caraş amintim pe cea a lucrătorilor de pe 
şantierul Moniom Caraş, care au încetat lucrul la 31 august 1942 dato
rită unor reţineri din salariu făcute în mod ilegal6 . 

Cu toate că muncitorii mineri erau mobilizaţi pentru lucru, dato
rită salarizării nedrepte şi scumpetei alimentelor, lipseau în număr 
mare de la lucru, aşa cum reiese dintr·-o notă informativă a postului 
de jandarmi Berzasca, referitoare la numeroasele absenţe ce se consta
tau la minele din Cozla7 . 

3 F.A.S. Caranşebeş, fond Legiunea de jandarmi Caraş, dos. 39/1943, f. 6 
4 F.A.S. Caransebeş, fond Legiunea de jandarmi Caraş, dos. 9/1941. f. 121 
5 F.A.S. Timişoara, fond Inspectoratul de jandarmi Timişoara, dos. 58/1942, 

f. 1055 
6 F.A.S. Ca,ransebeş, Legiunea de jandarmi Caraş, dos. 9/1941, f. 222 
7 Idem, fila 122 
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într-o altă notă informativă a Legiunii de jandarmi Caraş din 5 
septembrie 1942 se atrage atenţia autorităţilor superioare asupra faptu
lui că minerii din Anina au început să părăsească lucrul din cauza 
salariului prea mic şi a tratamentului neomenos practicat de unii in
gineri8. In documentele vremii aceste fapte nu sînt interpretate drept 
acţiuni greviste sau acte de sabotaj; dar avîndu-se în vedere faptul că 
părăsirea lucrului devenise un fenomen de masă, trebuie interpretat, 
dacă nu ca o grevă, ca un conflict latent de muncă, cu mari implicaţii 
asupra producţiei de război. Mulţi dintre cei care au părăsit lucrul au 
fost trimişi în faţa Curţii Marţiale din Timişoara. 

In anul 1943, datorită slabei aprovizionări cu alimente şi creşterii 
accentuate a decalajului între cîştigurile reale şi scumpetea exagerată 
din centrele industriale ale Banatului de sud, au dus la declanşarea a 
numeroase greve demonstrative şi la creşterea numărului conflictelor 
de muncă, cele mai multe la marile uzine reşiţene la secţiile de sculă
rie, laminoare şi construcţii9 . Semnalam şi acţiunea revendicativă a 
muncitorilor portuari din Moldova Veche10• O greYă demonstrativă s-a 
înregistrat la minele din Anina la 3 iulie 1943, datorită salar'izării ne
corespunzătoare. La faţa locului s-a deplasat colonelul Panait Boitan, 
comandantul militar al Uzinelor Reşiţa şi un delegat al Inspectoratului 
Muncii din Timişoara. Alarmată de amploarea pe care ar fi putut s-o 
ia această grevă, compania de pază din localitate a luat măsuri ca toţi 
minerii să iasă din mină, împotriva înţelegerii dintre ei. Printre agita
torii la grevă a fost remarcat Mihail Craiovan „fost membru al Parti
dullti Social Democrat şi bănuit de activitate co1nunistă"l1. 

La 16 iulie 1943 a avut loc o grevă demonstrativă la fabrica de 
şuruburi Chirşa din Anina; greva car·e a avut loc între orele 14-17 
a fost iniţiată de 11 muncitori datorită faptului că nu li s-a acordat 
un spor de salariu, alăturîndu-li-se încă 24 muncitori1 2 . Referitor la 
această acţiune revendicativă, Legiunea de jandarmi Caraş o califică 
drept grevă; pe bună dreptate, căci din totalul de 135 muncitori, 35 
au refuzat să înceapă lucrul pînă li s-a promis că li se va acorda spo
rul de salariu solicitat13. In această perioadă muncitorii de la acea fa
brică s-au opus hotărîrii luate de conducerea de a munci 10 ore pe zi1 4. 

O formă mai eficientă de luptă împotriva fascismului şi războiului 
a constituit-o sabotajul, practicat pe scară largă între anii 1940-1944. 
In Rezoluţia C.C. al P.C.R. din ianuarie 1942, clasa muncitoare era în
demnată să treacă la sabotarea producţiei de război, dînd astfel o lovi
tură puternică fascismului. In documentul suscitat se precizează: „E 

8 Idem, fila 231 
9 W. Marin, Gh. I. Oancea Mişcarea antifascistă şi revoluţia populară din 

Banat, Timişoara, 1971, p. 230 
10 Idem, p. 225 
1

.'. F.A.S. Caransebeş, Legiunea de jandarmi Caraş, dos. 9/1941, f. 429 
1

• Idem, fila 432, 489 
1:1 Ibidem 
v. Idem, fila 442 
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datoria fiecărui muncitor, faţă de poporul român să lupte prin meto
dele sabotajului pasiv şi activ pentru dezorganizarea şi oprirea produc
ţiei de război a fascismului german"15. 

Consecventă acestor indicaţii, clasa muncitoare din România a re
curs la variate forme de sabotare a producţiei de război. Comitetul re
gional Banat al P .C.R. şi-a îndreptat atenţia asupra organizării actelor 
de sabotaj în zona industrială a Reşiţei. Acţiunile de sabotaj s-au des
făşurat prin „încetinirea şi complicarea lucrului la toate produsele de 
interes militar" şi prin „acte de sabotaj directe pentru întreruperea fa
bricaţiei sau pentru defectarea produselor militare"16 . S-a practicat pe 
scară largă încetinirea producţiei mai ales în secţiile de unde se pro
duceau minele marine, tunurile, aparatele aeriene de tip Bungesu, 
aruncătoarele de mine etc. 17• 

In acest sens este revelatoare o adresă a „Astrei" - fabrică ro
mână de vagoane, motoare, armament şi muniţiuni S.A., staţiunea Orăş
tie, către Soc. U.D.R. referitoare la prelucrarea obuzelor de 120 mm 
trimise de uzinele reşiţene cu grave defecte de fabricaţie, făcîndu-le 
inutilizabile18• 

Acte de sabotaj au fost organizate de comunişti, de foşti social
democraţi şi membri ai sindicatului metalurgist prin introducerea în 
cuptoarele Siemens-Martin a obuzelor neexplodate, care distrugeau bol
ţile cuptoarelor, prin distrugerea aparatelor de ochire la unele aruncă
toare de mine, care constituiau o comandă urgentă pentru front etcY. 

Un rol important în organizarea actelor de sabotaj le-a re\·enit 
muncitorilor ceferişti, care au îndurat lipsuri şi privaţiuni deosebite 
în perioada războiului. 

La 22 octombrie 1942, şeful staţiei CFR Oraviţa raportează Comi
sariatului de poliţie din localitate că în noaptea de 8-9 octombrie 1942 
a fost aşezată de autori necunoscuţi o bară de lemn înaintea trenului 
care circula pe linia Răcăşdia-Oraviţa, cu intenţia de a deraia locomo
tiva20. Cu anchetarea cazului este însărcinat comisarul ajutor care în 
raportul său din ziua următoare menţiona că bara a fost luată de la 
secţia de întreţinere din Oraviţa, exprimîndu-şi bănuiala „ca nu cumva 
să se fi introdus vreun agent comunist în rîndurile muncitorilor şi să-i 
fi corupt la această ide0Zogie"21. 

In toamna anului 1942 sînt înregistrate şi alte acte de sabotaj or
ganizate de muncitorii ceferişti din zona Oraviţei. Astfel, într-un raport 
al Poliţiei de reşedinţă Oraviţa înaintat la 27 noiembrie 1942 Inspecto
ratului regional de poliţie Timişoara se relata despre furturile a 52 tu-

15 Documente din istoria PCR. Ed. II-a 1953, Bucureşti, p. 361 
16 W. Marin, Gh. Oanooa, op. cit., p. 231 
ti Ibidem 
18 Arhiva I.C.M. Reşiţa, fond UDR - direcţia exploatării Reşiţa dos. 1/1942, 

f. 135-136 
19 W. Marin, Gh. I. Oancea, op. dt., p. 232 
20 F.A.S. Caransebeş, Poliţia de reşedinţă Oraviţa, dos. 167/1942, f. 25 
~ 1 Idem, fila 26 
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buri de cauciuc tăiate de la vagoanele germane care circulau pe dis
tanţa Timişoara-Oraviţa22 • In acelaşi document pentru a atrage atenţia 
asupra presupuselor acte de sabotaj îndreptate împotriva armatei ger
mane, se face următoarea precizare: „Dintre 56 tuburi furate, nici unul 
n-a fost tăiat de la vagoanele italiene, franceze sau române, cari staţio
nează cu zecile în gară, ci numai de la vagoanele germa.ne", ca la sfîr
şitul raportului să arate că „se poate ca la mijloc să fie şi un act de sa
botaj .. . "23• 

Amploarea acţiunilor de sabotaj desfăşurate la Reşiţa era cunos
cută chiar şi de mareşalul Antonescu, care într-o şedinţă a Consiliului 
de Miniştri din 24 iulie 1942 îşi manifestase nemulţumirea faţă de pro
ducţia redusă în comparaţie cu capacităţile de producţie24 . 

Organele de siguranţă au intrat în alertă şi au urmărit pas cu pas 
activitatea comillliştilor localnici. In urma unei trădări, la 1 noiembrie 
1942 s-a trecut la arestarea întregii organizaţii comuniste din Reşiţa, 
formată din 32 de membri „dovediţi a fi activat prin organizarea de ce
lule comuniste, strîngeri de cotizaţii de partid «Ajutorul Roşu», precum 
şi preconizarea de acte de sabotaj, în industria de război locală, prin 
începutul procurării de dinamită etc."Z5 • 

Respectînd regulile de conspiraţie, actele de sabotaj organizate de 
comuniştii arestaţi n-au putut fi dovedite cu ocazia cercetărilor. 

In anii următori acţiunile de sobataj vor continua cu o amploare 
şi mai mare. Intr-Wl raport din 1943 al Siguranţei privind activitatea 
Comitetului regional Banat al P.C.R. se precizează: „muncitorii din 
Reşiţa au făcut de mai multe ori scurt circuit, au stricat tunuri, tancuri 
şi maşini foarte scumpe. La Bocşa Montană au organizat acte de sabotaj, 
au tăiat firul de înaltă tensiune, au stricat motoare, lucrează încet, por
nind la organizarea unei acţiuni comune cu cei de la Reşiţa pentru 
ridicarea salariului. Au organizat o celulă la Bocşa. Au făcut legătura 
cu Ocna-de-Fier"26 • 

La acţiWlile de sabotaj ale muncitorilor metalurgişti s-au adăugat 
şi cele ale minerilor. Astfel, Marele Stat Major printr-un ordin din 24 
iulie 1943 al biroului de contrainformaţii menţiona că la minele de căr
buni Cozla, de pe Clisura DWlării, „au fost dezizolate 2 fire electrice şi 
apoi legate cu o sîrmă pentru a produce scurt circuit în mină", iar „la 
carele de extracţie ale puţurilor s-au găsit lemne puse cruciş pentru 
a produce dărîmarea unei porţiuni din puţul de producţie, ruperea ca
rului şi a liniei de extracţie"21 . Acţiunile de sabotaj organizate la această 

22 Idem, fila 52 
21 Ibidem 
:v. W. Marin, Gh. I. Oancea, op. cit„ p. 232 
25 F.A.S. Caransebeş, Parchetul Tribunalului Caraş, dos. 12/1942, f. 170 
26 V. Mircea, Lupta clasei muncitoare şi ţărănimii îndreptată împotriva dic

taturii militare fasciste şi a războiului hitlerist (documente), in Anale de istorie, 
an XV, nr. 4/1969, p. 96--97 

2
; P. Paliu, Din acţiunile de sabotaj ale maselor populare împotriva maşinii 

de război fasciste, în Revista Arhivelor, an VII, nr. 1 1964, p. 76 
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mină - se menţionează în încheierea aceluiaşi ordin „evidenţiază rezul
tatul unei acţiuni dirijate de mişcarea comunistă care activează con
form instrucţiunilor"2B. 

Printre acţiunile de sabotaj organizate în toamna anului 1943 la 
uzinele din Reşiţa trebuie adăugat şi incendiul pro\·ocat la fabr'ica de 
locomoti\·e la 23 septembrie 1943, pro\·ocînd pagube de cca. 200.000.000 
lei. Referitor la suma apreciabilă a pagubelor, Comisariatul de poliţie 

Reşiţa raporta Parchetului Tribunalului Caraş „că n-ar fi exclusă vreo 
acţiune de sabotaj" 29. 

Numeroaselor acţiuni de sabotaj organizate cu mult curaj de mun
citorii metalurgişti, mineri şi ceferişti s-au adăugat în această perioadă 
şi unele acţiuni individuale sau colecti\·e ale ţărănimii, care prin sus
tragerea dela obligaţiile impuse de legea recheziţiilor, loveau în apro
\·izionarea armatelor aflate pe frontul antisovietic. Intr-o circulară a 
inspectoratului de jandarmi Timişoara se menţionează că numeroşi ţă

rani din judeţul Timiş-Torontal şi-au vîndut caii înscrişi pentru rechi
ziţie în favoarea armatei. In acelac;;i ordin se face precizarea că majo
ritatea locuitorHor comunei Greoni, plasa Oraviţa, din jud. Caraş şi-au 
vîndut caii care erau înscrişi pentru rechiziţie, iar pentru 9 ţărani din 
comuna Ciuchici s-au întocmit dosare de dare în judecată pentru ace
laşi motiv:i0• 

Din numeroasele acţiuni revendicative, greviste şi de sabotaj orga
nizate şi conduse de P.C.R. prin organizaţiile sale judeţene din sudul 
Banatului, au fost prezentate în acest material doar cîteva; însă prin 
amploarea lor au dat lovituri puternice maşinii de război fasciste, au 
slăbit aparatul de stat antonescian şi au preaătit terenul unor noi bă
tălii, care vor culmina cu istoricul act de la 23 August 1944 definite 
de secretarul general al Partidului Comunist Român tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu ca o „încununa.re a eroicei lupte revoluţionare purtate de 
oamenii muncii, de forţele progresiste ale societăţii, în frunte cu parti
dul comunist, împotriva fascisniului şi a războiului a dominaţiei impe
rialismului străin, pentru eliberare socială şi naţională":Jl _ 

CONST .flNTIN BRATESCU 

28 Ibidem 
29 F.A.S. Caransebeş, Parchetul Tribunalului Caraş, dos. 7/1943, f. 393 
3° F.A.S. Timişoara, Inspectoratul de jandarmi Timişoara, dos. 58/1942, f. 31 
31 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntarea rostită la sesiunea jubiliară a Marii Adunări 

Naţionale consacrată celei de-a XXV-a aniversări a eliberării patriei de sub jugul 
fascist, în Anale de istorie an XV, nr. 5/1969, f. 4 
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BELEGE UBER STREIK- UND SABOTAGEAKTIONEN DIE VON DER 
ARBEITERKLASSE UNTER DER FUHRUNG DER K.P.R. IN DER 

INDUSTRIEZONE IM SUDEN DES BANATS ZWISCHEN 1942-1944 
ORGANISIERT WURDEN 

(Zusammenfassung) 

Wăhrend des II. Weltkrieges organisierte die Arbeiterklasse aus den grol3en 
Industriezentren im Silden des Banats unter der Fiihrung der lokalen Or
gane der K.P.R. zahlreiche Streik.aktionen und Sabotageakte und brachbe so ihre 
totale Abneigung gegen die Anteilnahme Rumăniens am antisowjetischen Krieg, 
der Anwesenhieit der deutschen Truppen in Rumănien und der okonomischen Ver
sklavung des Landes gemăl3 den Interessen Hitlerdeutschlands, zum Ausdruck. 
Solche Aktionen wurden in Reşiţa, Anina, Moldova-Veche, Cozla, Oraviţa und 
Bocşa Montană organisiert, Ak.tionen die in der Zeit 1942-1944 immer hăufiger 
wurden und so die Regierung Antonescu's alarmierten. Neben den Arbeitern waren 
es auch die Bauern, die sich der Requisitionen zwecks der Versorgung d.er anti
sowjetischen Front entzogen. 

19 - Banatlca 
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